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YLIOPISTO
TEHTAVA 1.

Kuvassa 1 on esitetty synkronisen ja asynkronisen 3-bittisen laskurin RT-tason symboli seki sisdinen
rakenne. D-kiikkujen viive kellotulosta 1dht66n tppr = 3 ns ja asettumisaika tprr setup = 1 DS.

3-bittisen summaimen viive tyqder = 7 1S.

a) Kumpaa laskuria voi kellottaa nopeammin? Oleta, ettd laskurin tila Q,Q;Qp pitdi tallettaa vield
rekisteriin, jonka viive t; = 4ns ja asettumisaika t;_swp = 2ns. Perustele vastauksesi laskulla. (3p)

b) Laske CTR8 ja RCTRS laskureiden viive kellotulosta lﬁhtbﬁn (tcrrs ja trerrs)- (2p)

¢) Jos tutkitaan laskureiden siséistd rakennetta, niin mik# se olennainen piirre joka erottaa synkronisen
laskurin asynkronisesta? (1p)
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Kuva 1. Tehtdvin 1 synkroninen ja asynkroninen 3-bittinen laskuri.
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TEHTAVA 2.

Kuvassa 2 on esitetty digitaalisen piirin RT-tason arkkitehtuuri. Taulukossa 1 on esitetty ROM4x4:n
sisdltd. Jos ensin piiri resetoidaan, niin miti tapahtuu resetoinnin jélkeisilla neljllé kellojaksolla, ts.
minkd operaation piiri suorittaa? (6p)
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' : Kuva 2. Tehtiiviin 2 digitaaliarkkitehtuuri.

Taulukko 1. Tehtiivin 2 ROM-muistin sisilto.

Addr. § [0] | [1] | [2] ] [3]
00 01 j11}0
01 110111
10 111 (1 ]1
11 0]0]0]O0
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TEHTAVA 3.

Tehtdvédnidsi on piirtdd 8§02.11a standardin méirittelemén lahettimen kellogeneraattorin rekisteritason
arkkitehtuurista se osa, joka generoi 4 alla olevissa lohko- ja ajoituskaavioissa (Kuva 3 ja Kuva 4)
madriteltyd ja nimettyd signaalia (sample_en, symbol_en, prefix_timing, data_timing).

- 802.11a-standardissa ndytteenottotaajuuden arvoksi on méiritelty 20 MHz (f; = 20 MHz)
- Valitaan ajoitussignaalien perustaajuudeksi (fp) ndytteenottotaajuus (fo= f5)
- Jérjestelmin systeemitaajuus fgs = nfy, jossan =1, 2, ... (eli jokin positiivinen kokonaisluku)

Signaalit sample_en ja symbol_en ovat niin sanottuja kellosallintapulsseja (= clock enable), jotka ovat
systeemikellon jakson pituisia pulsseja. Tassd tapauksessa sample_en-pulssien toistotaajuus on 20
MHz ja symbol_en-signaalin on esiinnyttidvi 4 us vilein.

prefix_timing- (0.8 us) ja data_timing-signaalit (3.2 us) ovat ajoitussignaaleja, jotka sdilyttdvit
loogisen tilansa usean systeemikellon jakson ajan.

Lohkokaavio:
f,s=nfo
OSC * CTRm, —> sample_en
T_, CTRm, > symbol_en
> prefix_timing
CTRm, L.
— > data_timing
Kuva 3
Ajoituskaavio:
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Kuva 4
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TEHTAVA 4

Vastaa lyhyesti seuraaviin toisistaan riippumattomiin kysymyksiin:
a) Piirrd kytkentd, jossa on toteutettu PISO (Prallel In Serial Out) ja SIPO (Serial In Parallel Out)
tyyppisilld rekistereilld 8-bitin bindériluvun sarjamuotoinen tiedonsiirto. (1 piste)

b) Miten asynkroninen tilakone eroaa synkronisesta tilakoneesta. (I piste)
C) Selitd, Braunin kertojan,Wallace-puu-kertojan ja Booth-kertojan olennaiset erot. (2 pistertd)
d) Selitd kuvassa 5 esitetyn piirin toiminta niin, ettd kaikki standardin mukaiset loogiset

riippuvuudet (dependency notations) (>, /, A, C, CT=0, EN ja D ) tulevat selvitetyksi (2 pisterti)

selQ a
1
AT
sel 1
K e BCT F GCT=0
load_snable ENS
synG_reset ENE
async_reset CT=0
1 -
m——t 4. 7D A ——
— ATD Apb—
—]AD A p—
— ATD A b—

Kuva § tehtéviin 4 kohtaan d liittyvd kaavio
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